

# 记者的荣耀与尊严

## 超声波 Ultrasonic Wave

记者应当是一个社会职业,记者是社会信息服务者。一个律师只为他的当事人提供法律服务,而一个记者,虽然供职于某一媒体,但他仍然应当以服务公众而非私群为职责,他只能接受真相,只能服从正义,而不应与虚假为伍,为邪恶张目。记者从来不该是普通的“工薪人员”,而是公共事务的活动家,不该是一个自我主义者,而是一个积极行动的公共人。

以11月8日为期中国记者节,历史并不长。中国还有过一个以9月1日为期中国记者节。那是1933年到1949年间的事。

讲中国新闻史,讲中国记者的历史,你不可能把梁启超、陈独秀、黄远生、史量才、张季鸾、邹韬奋、范长江等名字忽略掉,这就是说,中国新闻史或者中国记者的历史其实只有一个,但中国记者节有两个,其中一个早已作古,一个在2000年产生。

记者节的有与无,并非一个国家新闻发展水平的标志,也非一个社会中新闻记者重要性的尺度。这一点无需特别证明,因为世界上并不是每个国家都有记者节,许多众所公认的传播大国是没有记者节的。因此,作为新闻业的一员,我愿意把中国记者节理解为让从业者思考这个职业的精神品质与理想价值的机会,而非一个证明记者职业的社会承认的日子。

今天,不会有人认新闻可有可无,人们每天通过报纸、广

播、电视和网络来获取新闻。一个没有新闻的社会不仅无法想象,甚至也无法运转。新闻就像电,是一种如果没有倒也罢了,一旦拥有便不可或缺的东西。新闻业内有记者、编辑、评论员、主持人等细分岗位,这些共同构成了社会中使用的“记者”概念。

习惯上,人们会说新闻是时代的记录,明天的历史。然而,自从现代意义的新闻职业产生以来,新闻就不是这样简单地、被动地存在,它既是变化的记录者,也是变化的参与者。新闻不只是记录一些事实,也提供了与事实有关的意见。事实的报道是有所选择的,意见的提供更是包含倾向,新闻是现代舆论的主要体现。“反映舆论”也好,“制造舆论”也好,“引导舆论”也好,舆论始终是新闻的基本特征,舆论也是社会变迁的力量。

置身于舆论场之中,作为于舆论场之上,新闻记者何以自处,新闻职业的精神品质与理想价值何以体现,就是一个

无法回避的问题。有一本重要的新闻获奖作品集,以“真相与正义”命名。应该说,这个名称揭示了新闻职业的基本特性。追求真相,负责于事实;坚守正义,负责于社会,这就是记者职业的根本。

记者应当是一个社会职业,记者是社会信息服务者,如同律师是社会法律工作者。但记者职业不同于律师。一个律师只为他的当事人提供法律服务,而一个记者,虽然供职于某一媒体,但他仍然应当以服务公众而非私群为职责,他只能接受真相,只能服从正义,而不应与虚假为伍,为邪恶张目。记者从来不该是普通的“工薪人员”,而是公共事务的活动家,不该是一个自我主义者,而是一个积极行动的公共人。

中国记者的形象处在两极之中。如果专注于南方雪灾、汶川地震、砖窑黑幕、襄汾溃坝、殴打记者等事件,人们会说记者仍然是一个神圣的职业。如果专注于“封口费”、假新闻、

新闻敲诈、隐匿事实等现象,人们会说记者已经是一个肮脏的职业。重大事件并非非常,而恶劣的现象无日无之,由此可以说中国记者的社会评价处在一个并不高的水平。

新闻职业的道德处在令人忧虑的状态。在一个存在着不公正状态的社会里,新闻却往往没有去书写社会的痛苦,直面底层的哀伤,而是展开娱乐竞赛,制造伟大梦幻,甚至走向新闻造假、新闻敲诈、新闻隐瞒的地步,记者的荣耀与尊严就十分稀少了。

我不会为新闻职业令人忧虑的状态作任何辩解,我会向那些坚持新闻职业理想的人表示崇高的礼敬,但我不能不深问记者的荣耀与尊严从哪里开始失落。也许,当记者无法负责于真相、担当起正义,这个职业内在的荣耀与尊严就已经消失。于是怀抱理想者仍在寻找真相与正义的突破口,顺应现实者无意识地或者被动地接受着各种要求并成为普通的“工

薪人员”,而少部分人在尊严落地的基础上还要把自己踩进泥里,从肮脏走向更肮脏。

大部分人对自身职业荣誉与尊严的无意识或被动状态,这是最大的忧虑。这个群体既不会被特别尊敬也不会被特别鄙视,既不会被褒奖也不会被惩罚。他们的状态代表了记者对自身职业认识的一般水平,标志了记者对自身荣耀与尊严的敏感程度。

新闻职业有国际标准吗?新闻职业的传统是什么?这个传统被接续了吗?公共言论权、公共知情权的实现过吗?如果新闻职业的荣耀与尊严已被摧毁,那么记者应当是致力于重建,还是认为无所谓?我不知有多少记者曾经想起这些写稿挣工分之外的问题。

刘洪波  
本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“我觉得从政府来说首先要检讨我们的工作,要反躬自问,研究我们自己哪儿做得不足,哪儿做得不好。”

——出现“停运”事件后,重庆市委书记薄熙来与出租车司机进行了对话,他表示有关部门要通过这次事件认真总结。

“我基本每天都会上网,主要是看新闻。”

——上海市委书记俞正声在与网民交流时表示,自己1989年就开始上网,是不折不扣的“资深网民”。

“我愿意和政府一起被套。”  
——资深股民“杨百万”认为股市即将见底,应该积极做多。

“这什么牌子?喔,台盐。”  
——海协会会长陈云林在“陈江会”上为海基会董事长江丙坤倒水时说的这一句话,让台盐的股价涨停,一天市值就增加2亿新台币。

“当公务员,并不是有些人想的一份报纸一杯清茶那么清闲。”

——国家公务员局局长尹蔚民日前表示,现在公务员也不好当,不能不作为,不能乱作为,不能越位,不能缺位。

“我们现在人均大约一亩三分八的土地,即使私有化,仍是小规模经营,还是没法和美国那些大的农户竞争。”

——农业部产业政策与法规司副司长黄延信表示,土地私有化并不能解决中国的农业问题。

“有些事情越解释越不清楚,我只告诉大家这场婚礼我和杨云都非常开心……”

——对于网友指责自己的婚礼过于豪华奢侈,奥运冠军杨威表示不愿多做解释。

“不少部门报上来的简报越来越多,一家比一家豪华,有的印得比书和杂志还豪华。”

——扬州市委书记季建业要求机关部门少出简报,带头过紧日子。



11月6日,8000多名韩美海陆军战队在韩国浦项举行为期一周的大规模联合登陆演习。新华社发

“美国和韩国10月以来频繁举行针对朝鲜的军事演习是为在朝鲜半岛挑起战争做准备。”

——朝鲜《劳动新闻》

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“美国是一个一切皆有可能的地方,如果还有人存一点心存怀疑,如果还有人怀疑美国奠基者的梦想在我们时代是否还有活力,那么,你们今晚正是对那些疑问作出了回答。”

——奥巴马赢得美国总统大选后向支持者发表演讲时表示,美国梦依然充满活力。

“这样的体制完全是没有效率的,只能滋生一样东西——腐败。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫认为,官僚体制经常干预选举进程,向媒体和司法施加压力。

“我告诉梅德韦杰夫,奥巴马拥有与他达成协议的所有东西:他年轻、英俊、而且晒黑得很均匀。”

——意大利总理贝卢斯科尼在与俄罗斯总统梅德韦杰夫一同出席新闻发布会时如此形容美国当选总统奥巴马。

“在布什8年执政期间,我们偷走了本属于我们孩子的信用卡。”

——三届普利策奖得主、《纽约时报》著名专栏作家托马斯·弗里德曼认为布什在经济上无所作为。

“您的政府当务之急将是明确并尽快地满足美国和世界人民的要求,即切实根本地变革美国政府现行的内政外交。”

——伊朗总统内贾德致信美国当选总统奥巴马,祝贺奥巴马赢得选举胜利,同时呼吁美国改变其现行内政和外交政策。

“如果类似的危机传导到委内瑞拉,我不会拿出一个子去拯救银行,我会没收他们的资产。”

——委内瑞拉总统查韦斯表示,如果金融危机波及委内瑞拉银行,他将把银行征为国有。

“金融危机会过去的,但气候危机不会。”

——绿色和平组织能源问题专家斯文·特斯克呼吁各国加大对可再生能源的开发。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“你把我5000元押在那里干什么?我得过日子啊。”

——装修后的南京

孟非  
福建路菜市场空空荡荡,菜贩不愿进场,因为押金、摊位租金、卫生保证金涨得太厉害。孟非表示涨价体现了政府菜篮子工程的惠民本质。



“有关部门也要该出手时就出手,可别让高敬德变成一个人的战斗啊!”

——南京的高敬

马斌  
德专门打假药上了一些医院的黑名单,他们拒绝给他看病,马斌呼吁有关部门出手相救。



“如果只罚企业不罚员工,这不是在助长某些‘刁民’的习气吗?”

——酒店、酒吧等

吴晓平  
服务性行业的员工因为其过强的流动性不肯签劳动合同,老吴表示对违反用工制度的人应该一视同仁。



“为什么让化工厂降噪减排那么难?为什么有关部门下不了决心呢?”

——大厂地区长芦

东升  
中心小学周边噪音和废气污染严重影响学生上课,问题得不到解决,东升对此提出质疑。